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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Вступ. Обов’язковою умовою нормального функціонування ринку 

перестрахових послуг є наявність суб’єктів перестрахової діяльності, 

які можуть задовольнити потреби споживачів у відповідних послугах 

на професійній основі, що й обумовлює необхідність дослідження 

особливостей їхнього правового статусу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням окремих 

питань, пов’язаних із особливостями правого статусу суб’єктів пе-

рестрахової діяльності, займалися такі вчені-правники та вчені-

економісти: А.О. Бойко, А.П. Волошина, О.В. Кнейслер, В.В. Нечи-

поренко, Н.Б. Пацурія, К.Г. Семенова, Л.В. Супрун, Т.В. Татаріна, 

К.В. Третяк та ін.

Постановка завдання. Основна мета статті — виявлення особливос-

тей правового статусу професійних суб’єктів перестрахової ді яль нос-

ті, зокрема професійних перестраховиків-резидентів, що дають змо-

гу визначити їх як окремих суб’єктів підпри ємництва.

Результати дослідження. На сьогодні відповідно до основних за ко-

нодавчих та науково-теоретичних підходів суб’єктами, які здійснюють 

перестрахову діяльність, є: 1) страховики та перестрахови ки-рези ден-

ти (національні страхові та перестрахові компанії); 2) страховики та 

перестраховики-нерезиденти (іноземні страхові та перестрахові ком-

панії), які здійснюють перестрахову діяльність із головного офісу; 

3) філії страховиків та перестраховиків-нерезидентів, які здійс ню-

ють перестрахову діяльність на території України.

Головні спеціалізовані суб’єкти перестрахової діяльності — про-

фесійні перестраховики, тобто національні та іноземні перестрахові 

компанії, а також філії перестраховиків-нерезидентів, виключним 

видом діяльності яких є надання професійних перестрахових послуг, 

основними серед яких виступають перестраховики-резиденти. Як до-

водить світова практика, що сформувалася після ухвалення Дирек-

тиви ЄС про перестрахування [1] у більшості економічно роз винених 
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Проаналізовано особливості правового статусу професійних перестраховиків-

резидентів, зокрема досліджуються основні елементи правового статусу вказа-

них суб’єктів. Обґрунтована необхідність розмежування правових статусів про-

фесійних перестраховиків та страховиків.
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країн, перестрахові компанії визнаються ок-

ремими суб’єктами підприємництва, до поряд-

ку створення та подальшого функціонування 

яких, як правило, встановлюються особливі 

(підвищені) вимоги та умови [2, с. 41—42]. Од-

нак сьогодні законодавство України пере важ-

но урегульовує особливості пра во вого статусу 

національних страховиків, а для національ-

них перестраховиків відповідна регламента-

ція здійснюється за аналогією [3].

Так, зокрема, аналіз ст. 2, 12, 30 Закону Ук-

раїни «Про страхування», а також п. 2.12, 4.9, 

4.10 Ліцензійних умов провадження страхо-

вої діяльності, затверджених розпорядженням 

Держ фінпослуг від 28.08.2003 № 40, дає мож-

ливість зробити висновок, що до найважли-

віших вимог до порядку створення та умов 

подальшого функціонування професійних пе-

рестраховиків в Україні відносяться вимоги та 

умови щодо: 1) організаційно-правової форми: 
перестраховики мають бути створені у формі 

акціонерних, повних, командитних товариств 

або товариств з додатковою відповідальністю; 

2) кількості учасників / засновників: кількість 

учасників / засновників перестрахової ком-

панії повинна бути не менше трьох; 3) міні-
мального розміру статутного капіталу: для пере-

страховика, який займається іншими видами 

перестрахування, ніж перестрахування, що по-

в’язане зі страхуванням життя, мінімальний 

розмір статутного капіталу має відповідати 

сумі, еквівалентній 1 млн євро; для перестра-

ховика, який займається перестрахуванням, що 

пов’язане зі страхуванням життя, — 10 млн 

євро за валютним обмінним курсом валюти 

України; 4) внесення інформації про перестра-
ховика до Державного реєстру страховиків (пе-
рестраховиків) України, що є обов’язковою умо-

вою легітимації перестрахової компанії у ста-

тусі суб’єкта права; 5) отримання ліцензій на 
здійснення страхової діяльності, яка одночасно 
дає право на здійснення перестрахової діяльнос-
ті за визначеними у ліцензії видами страхування: 
перестраховик має право здійснювати пере-

страхову діяльність в Україні лише у випадку 

отримання ним відповідної ліцензії.

Виходячи з того, що положення чинного за-

конодавства України у сфері перестрахування 

встановлюють для вітчизняних перестрахови-

ків ряд вимог, тотожних із вимогами, які ви-

суваються до порядку створення та діяльності 

вітчизняних страховиків (що визначають їхнє 

право на зайняття відповідною діяльністю), 

доходимо висновку, що вказані суб’єкти (стра-

ховики та перестраховки України) на сучасно-

му етапі розвитку перестрахового рин ку в на-

шій державі фактично прирівнюються між со-

бою. Однак з огляду на те, що перестрахова 

діяльність є окремим та самостійним видом 

підприємництва [4, с. 301], наявна ситуація є 

суттєвою перепоною для подальшого розви-

тку та ефективного здійснення в Україні такої 

діяльності.

Відповідно до офіційних відомостей, от-

риманих з Єдиного державного реєстру стра-

ховиків (перестраховиків) України, у даний 

час на національному перестраховому ринку 

функ ціонує лише одна професійна перестра-

хова компанія, а саме: Приватне акціонерне 

товариство «Перестрахувальне товариство «Єв-

рополіс» [5], яке на практиці поєднує прове-

дення як страхових, так і перестрахових опе-

рацій [6, с. 177].

Але ситуація на перестраховому ринку не 

завжди була такою. У період розбудови страхо-

вого бізнесу на ринкових засадах в Україні по-

чали створюватися компанії, які позиціо ну-

вали себе як професійні перестраховики («Скі-

фія Ре», «Гарант Ре», «Лідер Ре»). Проте спроби 

створити в нашій країні надійний інститут 

професійних перестраховиків не здійснилися 

[7, с. 94]. Варто наголосити, що ос новною при-

чиною, через яку професійні пере страховики 

(на чому вони самі наголошу ють) покидають 

вітчизняний ринок перестраху ван ня, є недо-

сконалість національного законодавства у час-

тині врегулювання їхньої діяльності [8].

Тому на даний час на вітчизняному ринку 

перестрахування функціонують переважно на-

ціональні страхові компанії, для яких здій-

снення перестрахових операцій є одним із на-

прямів їхньої діяльності, що суттєво гальмує 

розвиток перестрахування в Україні.

Поза тим, практична відсутність професій-

них перестрахових компаній на перестрахо-

вому ринку України сприяє «виходу на нього» 

іноземних перестраховиків. А зважаючи на 

той факт, що перестраховикам-нерезидентам, 

як правило, передаються в перестрахування 

найбільші за обсягами ризики, вітчизняний 

ринок втрачає на цьому значні суми перестра-

хових премій [9, с. 37; 10, с. 153]. Крім того, за 

таких умов практично не відбувається його 

капіталізація. 
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Викладене вище дає нам можливість зроби-

ти висновок про існування на сучасному етапі 

розвитку перестрахової діяльності в Україні 

значних перешкод у її ефективному здійснен-

ні. Це спричинено тим фактом, що інститут 

професійних перестраховиків у нашій країні 

досі несформований. Тож вирішення наяв-

них проблем на перестраховому ринку Украї-

ни та забезпечення його подальшого розвитку 

є можливим лише за умови створення спеціа-

лізованих перестрахових компаній, які зай ма-

ються виключно перестрахуванням і до сфери 

діяльності яких не входить пряме страхуван-

ня та, відповідно, прямі контакти зі страху-

вальниками [11, с. 10].

На необхідності появи на вітчизняному 

рин ку перестрахування професійних гравців, 

які спеціалізуються на наданні перестрахових 

пос луг, наголошують знані вчені-правники та 

вче ні-економісти, проте деякі з них [12, с. 93, 

95; 13, с. 29], незважаючи на висловлення ар-

гументів на користь запровадження спеціаль-

них вимог до порядків створення та умов по-

дальшого функціонування спеціалізованих 

пе рестрахових компаній, продовжують визна-

вати їх лише як різновид страхових компаній.

На наш погляд, професійні перестрахові 

ком панії є окремими (самостійними) суб’єк-

та ми підприємництва, елементи правового ста-

тусу яких характеризуються наявністю влас-

них ознак, що унеможливлює їхнє ототож-

нення з іншими суб’єктами господарювання. 

Це також дає змогу визначити такі ознаки — 

особливості елементів правового статусу про-

фесійної перестрахової компанії, до яких вар-

то віднести:

• безпосереднє здійснення перестрахової діяль-

ності з надання перестрахових послуг з метою 

захисту майнових інтересів пере стра ху валь ни-

ків. У більшості економічно розвинених країн 

світу переважно використовуються послуги 

спеціалізованих перестрахових компаній, ви-

ключним видом діяльності яких є здійснення 

перестрахування, на що вони у встановленому 

законом порядку отримують окрему ліцензію. 

На сьогодні на міжнародну ринку перестра-

хування діє майже 250 професійних перестра-

ховиків [14].

В Україні для національних перестрахо ви ків 

дане питання є вкрай актуальним, адже недо-

ліки вітчизняного законодавства у сфері стра-

хування та перестрахування призводять до то-

го, що на практиці такі суб’єкти, незва жаю-

чи на свій статус перестраховика, поєднують 

надання як страхових, так і перестрахових 

послуг. Дану ситуацію вважаємо неприпусти-

мою, адже лише професійні перестраховики, 

які ніколи не були конкурентами для страхо-

вих компаній, можуть дійсно забезпечити пе-

рестраховий захист майнових інтересів остан-

ніх (в чому й полягає головна філософія діяль-

ності професійного перестраховика) [15] та, 

як наслідок, сприяти підтримці економічної 

стабільності страхового ринку, зростанню рів-

ня його фінансової безпеки, розширенню фі-

нансових можливостей страховиків, меж стра-

хового бізнесу [16, с. 108] та фінансової безпе-

ки держави в цілому.

У зв’язку із чим пропонуємо доповнити § 21 

«Перестрахування» Глави 35 Господарського 

кодексу України ст. 3552 «Суб’єкти перестра-

хової діяльності», виклавши її ч. 2 у такій ре-

дакції: «Предметом безпосередньої діяльності 

перестраховика може бути лише перестраху-

вання». Також пропонуємо закріпити дане по-

ложення в Законі України «Про перестраху-

вання та перестрахову діяльність», в ухваленні 

якого на сьогодні існує потреба [17];

• вид та організаційно-правова форма. Пере-

страхова діяльність як самостійний та особ-

ливий вид підприємництва полягає у наданні 

перестрахових послуг, які за своєю суттю є 

фінансовими. Тому, суб’єкти, які надають та-

кі послуги, зокрема професійні перестрахові 

компанії, відносяться до фінансових установ.

Попри те, що діяльність перестрахових ком-

паній повністю відповідає законодавчим ви-

могам, визначених у п. 1 ч. 1 ст. 1 Закону Ук-

раїни «Про фінансові послуги та державне ре-

гулювання ринку фінансових послуг», даних 

суб’єктів не виокремлено у переліку фінансо-

вих установ (наданих у вказаному пункті), що 

є суттєвим недоліком чинного законодавства і 

потребує нагального усунення. А тому пропо-

нуємо п. 1 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про фі-

нансові послуги та державне регулювання 

ринку фінансових послуг», яким надається пе-

релік фінансових установ, доповнити фразою 

«перестрахові компанії».

Щодо організаційно-правової форми пере-

страхових компаній, то відповідно до Дирек-

тиви ЄС про перестрахування вони мають 

бу ти створені у формі акціонерного товарист-

ва [1]. Отже, чинне законодавство України з 
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питань перестрахування у відповідній час-

тині потребує нагальної модернізації, з метою 

забезпечення якої пропонуємо визначити в За-

коні України «Про перестрахування та пе ре-

страхову діяльність», що перестраховими ком-

паніями є фінансові установи, створені у формі 

акціонерних товариств.

Варто звернути увагу, що перспектива роз-

витку українського законодавства у даному 

напрямі знаходить своє відображення в Про-

екті № 1797-1, частина 1 ст. 8 якого передба-

чає, що національні страховики можуть бути 

утворені виключно у формі акціонерних това-

риств згідно з Законом України «Про акціо-

нерні товариства» [18]. Однак суттєвим не-

доліком даного акта, на наш погляд, є те, що 

такі положення до національних перестра хо-

виків застосовуються за аналогією, адже окре-

мі вимоги щодо організаційно-пра вової фор-

ми останніх не передбачені;

• порядок державної реєстрації та ліцензу-

вання. На сьогодні українське законодавство, 

урегульовуючи порядок створення страхових 

та перестрахових компаній, передбачає обо-

в’яз кову державну реєстрацію та внесення ін-

формації про перестрахову компанію в Єди-

ний державний реєстр страховиків (перестра-

ховиків) України, а також отримання ліцензії 

на здійснення страхової діяльності, яка одно-

часно дає право на здійснення перестрахової 

діяльності також. Проте, зважаючи на само-

стійний та незалежний від страхової характер 

перестрахової діяльності [4, с. 301], а також з 

огляду на наявні проблеми, спричинені пози-

цією вітчизняного законодавця щодо порядку 

утворення відповідних суб’єктів, вважаємо за 

необхідне запровадження окремого порядку 

державної реєстрації українських перестрахо-

вих компаній та ліцензування їхньої діяльнос-

ті. Зокрема, необхідним є розробка та ухвален-

ня розпорядження Нацкомфінпослуг: «Про 

затвердження ліцензійних умов провадження 

перестрахової діяльності», «Про Єдиний дер-

жавний реєстр перестраховиків України»;

• правовий режим майна перестрахової ком-

панії. Визначальну роль у майновому статусі 

страхової та перестрахової компаній відіграє 

статутний капітал — це мінімальний розмір 

майна цієї організації, що гарантує інтереси її 

кредиторів і не може бути меншим за визначе-

ну Законом суму [3, с. 99; 19, с. 44—61]. У разі 

недотримання вимоги щодо розміру статутно-

го капіталу державна реєстрація відповідного 

суб’єкта не допускається. Крім того, не допус-

кається зменшення статутного капіталу вже 

зареєстрованої компанії до позначки нижче за 

встановлений законом України розмір.

Потрібно відзначити, що європейське за-

конодавство не використовує термін «міні-

мальний статутний капітал», натомість оперує 

термінами «мінімальний гарантійний фонд» 

(Mi nimum Guarantee Fund (MGF) відповідно до 

So lvency I [20] або «мінімально необхідний ка-

пітал» (Minimum Capital Requirement (MCR) від-

повідно до Solvency ІI. Так, Solvency II було ви-

значено, що мінімальний необхідний капітал 

для перестрахових компаній має становити не 

менше 3,6 млн євро (окрім підконтрольних 

перестрахових організацій, у випадку яких мі-

німальний необхідний капітал повинен бути 

не меншим за 1 млн євро). При цьому мінімаль-

но необхідний капітал для страхових компа-

ній, які займаються страхуванням, не по в’я за-

ним із життям, встановлений на рівні не менше, 

за 2,5 млн євро, а для організацій, що займа-

ються страхуванням життя — 3,7 млн євро [21].

Отже, вимоги до розміру статутного капі-

талу професійних перестраховиків вищі за рі-

вень вимог до статутного капіталу страхови-

ків, які здійснюють страхування за іншими 

видами, ніж страхування життя. Разом із тим, 

дані вимоги є нижчими за вимоги, що вста-

новлені до перестраховиків, які займаються 

страхуванням життя, що, на наш погляд, є не-

обґрунтованим. Вирішення даної проблеми — 

у запровадженні окремих вимог до розміру 

статутного капіталу професійних перестрахо-

вих компаній України залежно від того, який 

вид перестрахування вони здійснюють. Адже 

перестрахування, пов’язане зі страхуванням 

життя (зважаючи на особливість перестрахо-

вих ризиків, які виникають у такому випадку), 

вимагає від статутного капіталу перестрахови-

ка, який його здійснює, вищого розміру у по-

рівняні із розміром статутного капіталу пере-

страховика, який спеціалізується на інших ви-

дах перестрахування.

Диференціацію мінімального розміру ста-

тутного (регулятивного) капіталу для націо-

нальних страховиків та перестраховиків ви-

значено також у Проекті № 1797-1, відповідно 

до якого мінімальний розмір регулятивного 

капіталу професійних перестраховиків не мо-

же бути меншим за 32 млн грн. Аналогічні 
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вимоги до мінімального розміру регулятив-

ного капіталу передбачені для страховиків, 

які здійснюють страхування за класами, що 

належать до страхування життя, а для страхо-

виків, що здійснюють страхування за іншими 

класами страхування, відповідні вимоги вста-

новлені у розмірі, не менше за 22 млн грн [18]. 

Така законодавча практика, з одного боку, ві-

дображає європейський досвід у врегулюванні 

даного питання, а з іншого (як і в попередніх 

випадках) — не враховує необхідність існуван-

ня більш високих вимог до розміру регулятив-

ного капіталу перестраховиків, діяльність яких 

пов’язана зі страхуванням життя. Окрім цього, 

суттєвим недоліком даного законопроекту є 

те, що розмір мінімального статутного (ре-

гулятивного) капіталу визначається в націо-

нальній валюті. За наявної політико-еко номіч-

ної ситуації в нашій країні це призводить до 

того, що зараз вимоги до мінімального розмі-

ру статутного (регулятивного) капіталу є зна-

чно ниж чими за відповідні вимоги, передба-

чені Sol ven cy II.

Таким чином, зважаючи на викладене вище, 

пропонуємо закріпити в Законі України «Про 

перестрахування та перестрахову діяльність» 

положення такого змісту: «Мінімальний розмір 

регулятивного капіталу перестраховика, який 

займається іншими видами перестрахування, 

ніж перестрахування, що пов’язане зі страху-

ванням життя, встановлюється у сумі, екві-

валентній 3,6 млн євро, а для перестраховика, 

який займається перестрахуванням, що по в’я-

зане зі страхуванням життя, — 20 млн євро за 

валютним обмінним курсом валюти України»;

• професійні засади здійснення перестрахової 

діяльності. Як доведено світовою практикою, 

зокрема положеннями ст. 6 Директиви ЄС про 

перестрахування, однією з вимог, дотримання 

якої є обов’язковою для отримання ліцензії 

на право здійснення перестрахової діяльнос ті, 

є наявність ефективного управління пе ре стра-

хової компанії на чолі з особами з надійною 

репутацією та необхідними професійними якос-

тями або досвідом [1]. Підтвердженням надій-

ної репутації, відповідно до ст. 43 Директиви 

Solvency II, визнається пред’явлення довідки 

про відсутність судимості або іншого анало-

гіч ного документа, виданого компетентним 

су довим або адміністративним органом дер-

жа ви-члена походження чи держави-члена 

по переднього перебування іноземного грома-

дянина, що засвідчує дотримання вказаних 

вимог [21]. Тому дані положення мають бути 

відображені в Законі України «Про перестра-

хування та перестрахову діяльність».

Що ж стосується володіння необхідними 

професійними якостями або досвідом, то во-

ни, як правило, підтверджуються наявністю 

вищої освіти та досвіду діяльності виключно у 

сфері перестрахування. З урахуванням спе-

цифіки діяльності професійних перестрахо-

виків пропонуємо закріпити у вказаному За-

коні положення про те, що керівники пере-

страхової компанії повинні мати вищу юридичну 

чи економічну освіту, а також мати досвід ро-

боти у сфері страхування та / або перестраху-

вання не менше ніж 3 роки. Також пропонуємо 

Нацкомфінпослуг розробити та затвердити Ти-

пову програму підвищення кваліфікації ке-

рівників та головних бухгалтерів переcтрахо-

вих компаній.

Висновки. Розглянуті вище ознаки (особли-

вості елементів правового статусу) пере стра-

ховиків-резидентів дозволяють сформулюва-

ти такі визначення поняття перестрахової 

компанії (як самостійного суб’єкта підприєм-

ництва), яке пропонуємо закріпити в Законі 

України «Про перестрахування та перестра-

хову діяльність»: «Перестрахова компанія — це 

фінансова установа, створена у встановленому 

законом порядку у формі акціонерного товари-

ства, виключним видом діяльності якої є надан-

ня перестрахових послуг щодо захисту майнових 

інтересів страховиків з метою отримання при-

бутку на підставі ліцензії. Установа має необ-

хідне для цього майно та володіє господарською 

правосуб’єктністю відповідно до закону та ус-

тановчих документів».
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ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО 

СТАТУСА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ 

ПЕРЕСТРАХОВЩИКОВ-РЕЗИДЕНТОВ

Проанализированы особенности правового статуса 

профессиональных перестраховщиков-резидентов. В част-

ности, исследуются основные элементы правового ста-

туса указанных субъектов. Обоснована необходимость 

разграничения правовых статусов профессиональных пе-

рестраховщиков и страховщиков.

Ключевые слова: перестрахование, перестраховочная де-

ятельность, перестраховщик, перестраховочная компа-

ния, перестраховщики-резиденты, профессиональные 

перестраховщики, правовой статус.
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THE FEATURES OF THE LEGAL STATUS 

OF PROFESSIONAL RESIDENT REINSURERS

The paper analyzes the peculiarities of the legal status of 

professional resident reinsurers. In particular, it examines the 

main elements of the legal status of these entities. In addition, 

it substantiates the necessity of differentiation of the legal 

status of professional reinsurers and insurers.

Keywords: reinsurance, reinsurance activity, reinsurer, rein-

surance companies, reinsurers, professional resident rein-

surers, legal status.


